
   
 

  اهـدگــدي 
  588  شماره:

 62/04/9315 تاريخ: 2931در سال  هسیاست آزموده شد ؟ تورم زایی یا تورم زداییها: تعرفه کردنسیاست نصف  موضوع:

 امین مالکی تهيه و تنظيم:

 توضیح اجمالی:  
 جملیه  از هیا دسیتااه  از بعضیی  در چنیي  ایالتی  . است گرفته نظر در تومان 0055 را ارز نرخ دولت که دریافت توانمی ساده معکوس مهندسی یک ز طریقا8931 بودجه قانون در

 داده قیرار  مبنیا  راتومان  0055 ارز نرخ جاری سال اول ماهه شش در گمرک. دهند تغيير عدد ای  به قانون راطبق «ورودی اقوق محاسبه مبنای نرخ» که شوندمی موظف گمرک
 مشیکت   از یکیی  ارز رسمی نرخ افزایش با اما. باشد کرده عمل خود تکليف به سال طول در تا برساند تومان 1055 ادود ایینيم متوسط به ، آن را دوم ماهه شش در باید و است

 بیه  تا کرد سعی ایران گمرک مشابه، سياستی در 8938 سال در .خواهد بود زاییتورم ميزان کمتری  با جدید رسمی هاینرخ سمت به موجود هاینرخ از ارکت اجرایی هایدستااه
 چنیي   دیایر  بیار  ااضیر  اال در. نکند تغييری ورودی اقوق مشمول ارزش مجموع تا دهد کاهش نصف به را هاتعرفه ورودی، اقوق محاسبه مبنای ارزِ نرخ شدن برابر دو هناام
 نصیف  بیه  تعرفیه  هاینرخ ورودی، اقوق محاسبه مبنای ارز نرخ شدن ربراب دو با جاری سال دوم نيمه در تا ارسال شده است (قوه سه روسای) اقتصادی عالیشورای به ایمصوبه
 و نمانیده  یکسیان  واردا  فراینید  در دولت دریافتی ميزان هاتعرفه شدن نصف با که شایان توجه است .شد خواهد دنبال 8933 سال در که است سياستی ای  ااتمالا و یابد کاهش
 ورودی اقیوق  تنهیا  ایی   زیرا ؛دهدمی افزایش برابر 0 ادود تا را واردا  فرایند طی خود دریافتی ورودی، اقوق ماندن ثابت بهانه به تدول ،عبارتی به. یابدمی توجه قابل افزایشی
 :بپردازدنيز  را ودهافز ارزش بر ماليا  باید واردکننده ورودی، اقوق پرداخت از بعد بتفاصله ،واردا در فرآیند  بلکه شودمی ارز رسمی نرخ تغييرا  مشمول که نيست

 بازرگانی سود+  گمرکی عوارض=  ورودی اقوق

 (ورودی اقوق+  کالا ارزش× ) افزوده ارزش نرخ=  افزوده ارزش بر ماليا 
 :شودمی مواجه سرنوشتی چني  با ،دولت پيشنهادی سناریوی طبق باشيم، داشته دلاری 855 قيمت و درصد 85 تعرفه نرخ با آلا ماشي  قطعه یک اگر

 تومان 000555( = 0055×  % 85×  855: )اول االت

 تومان 000555( = 1055×  % 0×  855: )دوم االت

از  افزوده ارزش بر ماليا دریافت  فرایند وارد بعدی، گام در چون! نيستند یکی عدد دو ای  واقع در اما. است هزارتومان 00 ورودی اقوق ميزان االت دو هر در تعرفه، شدن نصف با
 :شویممیرد کننده وا

 
 
 

 است.سياست ای  زایی تورمانعکاسی از اسابداری ساده محاسبا  فوق صرفاً 

 نکات کلیدي: 

 و اسیت  زاتیورم  فراینید اما بیازهم ایی     مانده، ثابت ورودی اقوق ميزان و نداهشد نصف هاتعرفه اینکه رغم به شده، برابر دو کالا ارزش محاسبه مبنای ارز نرخ چون ترتيب ای  به
 8 و باشد شده وارد( هزارتومان89) نيمایی نرخ با دلاری 855 کالای اگر یعنی. است یافته افزایش تومان 8080915 به شده 190055 اول االت در که ماليا  و ورودی اقوق مجموع
 درصید  9 معادل هاتعرفه کردن نصف سياست ترتيب ای  به. کندمی پيدا تورم درصد 309 دوم االت در و تورم درصد 500 اول االت در باشد، داشته هزینه هزارتومان 955 و ميليون
 نصیف  اینکیه  آن و اسیت  نهفتیه  سياست ای  در دیار مخفی زایتورم عامل یک چون است اداقلی شده بينیپيش تورم اینکه ضم  .کندمی تحميل وارداتی اقتم به خالص تورم
 و قواني  کتاب به اگر. است گرروش  8930 سال تجربه. شودمی امر ای  از مانع اجرا در متعددی متاظا  هاتعرفه از زیادی تعداد برای و است ایخوشبينانه سياست هاتعرفه شدن

 و نيافتند کاهش نصف به( اخلید صنایع از) افاظتی و درآمدزایی نااه با تعرفه ردیف 0150 دولت، سياست ختف بر کهمروری داشته باشيم مشخص است نيز  8930 سال مقررا 
 دلار ميليیارد  1 بر بالغ ،8930 سال دلاری ميليارد 01 واردا  در (نشد عمل آنها خصوص در قانون طبق که) اول گروه سهم. است شده تعرفه ردیف 0509 مشمول صرفا قانون ای 
 در نيمیایی  نیرخ  متوسیط  کیه  نيست مشخص و است بسيار نزدیک سنا نرخ به نيما نرخ زی،مرک بانک شرایط تسهيل به توجه با در وضعيت فعلی،اینکه  ضم . شدمی( درصد 85)

دهد نشان می نيز 8938سال   ماهه دومشش نااهی به سياست .یابدمی افزایش نيز سياست ای  زاییتورم ميزان برود، بالاتر محاسبه مبنای نرخ چنانچه. شود 1055 اول ماههشش
 را افیزایش داد. بیه ایی  ترتيیب در اجیرای ایی  سياسیت بایید توجیه داشیت کیه:            که بار تورمی ایی  سياسیت  عشاری به سمت بالا سياستی بود های اهکه دستور رند کردن تعرف

 ها به سمت پایي  رند شود،. تا اد ممک  تعرفه8
 شوند،سياست خارج نای  ها از شمول های درآمدی و افاظتی تعداد زیادی از تعرفه. به بهانه سياست0
های مختلفی برای تبدیل نرخ پایه اقوق ورودی بسته به اهميت و اولویت کالاها استفاده کرد تا بیار تیورمی تیا اید     از نرخ توان در عي  دستيابی به مياناي  نرخ ارز بودجه،. می9

 .سوق داده شودممک  به سمت کالاهای غيرضروری 
 برداری کرد.ها در واردا  بهرهنرخ تعرفه ، بتوان در ميان مد  از مزایای کاهشآنبد تا با مستهلک شدن اثرا  تورمی نيز تداوم یا 8933. ای  سياست باید برای سال 0

 

   19055   = 08015+00555بر ارزش افزوده  مجموع اقوق ورودی و ماليا        ( افزوده ارزش بر ماليا  ميزان)تومان 080015( = 0050555+  000555× ) % 3: اول االت 

808915   =  3915+00555بر ارزش افزوده  مجموع اقوق ورودی و ماليا         (افزوده ارزش بر ماليا  ميزان)تومان030915( = 1050555+  000555× ) % 3: دوم لتاا     


